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3ο Κεφάλαιο - Δεκαδικοί Αρικμοί 

 

3.1. Αξία Θζςθσ Ψθφίου Δεκαδικών Αρικμών 

1. Το 5 

2. 32 φορζσ 

3. Το 114.897,293 

4. Δ 

5. Δ 

 

3.2. Σφγκριςθ και Διάταξθ Δεκαδικών Αρικμών 

6. Το 55,555 

7. 0,332 > 0,32 > 0,3 > 0,23 

8. 0,1821 < 0,1940 < 0,2 < 0,2004 < 0,3 

9. 17 ακζραιοι 

10.  Δ 

11.  Δ 

12.  Β 

13.  Β 
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3.3. Εκτίμθςθ και Στρογγυλοποίθςθ 

14.  194 δεκάδεσ 

15.  140 και 2.100 αντίςτοιχα 

16.  Με ςυμφζρει να αγοράςω τθ ςυςκευαςία του 1,5 λίτρου 

17.  Δ 

18.  Α 

19.  Δ 

20.  Γ 

21.  Δ 

 

3.4. Αρικμογραμμζσ 

22.  Γ 

23.  2 και 2,6 αντίςτοιχα 

24.  α) 5,042     β) 5,048      γ) 5,054      δ) 5,06     ε) 5,064 

25.  Β 

26.  Γ 

27.  Δ 

 

3.5. Ζξυπνεσ Πράξεισ 

28.  Δ = 35 και υ = 7 

29.  0,0157  

30.  1,005  

31.  100 φορζσ 

32.  100 φορζσ  

33.  Β  

34.  Δ 

35.  Δ 

36.  Δ 

37.  Β 



 
Μαθημαρικά για Πρόρςπα – Απαμρήπειο 

 

Ένςπμα και Εύκξλα! 
 

Σολωμού 29 Αθήνα τηλ: 210 38 22 157 protypa@arnos.gr www.arnos.gr 

3 
 

3.6. Παρατάςεισ και Προτεραιότθτα των Πράξεων 

38.  20 

39.  26,5 

40.  20 

41.  27 

42.  Το 504 

43.  4 

44.  Α 

45.  Β 

46.  Δ 

47.  Γ 

48.  Β 

 

3.7. Λογαριάηω τα Χριματα 

49.  1€, 10λ. Και 20λ. 

50.  8,1€ ο κακζνασ 

51.  3,72€ ρζςτα 

52.  5,64€ ρζςτα 

53.  10€ 

54.  α) 31€ ο λογαριαςμόσ     β) Στον Γιάννθ ζμειναν 39,95€ και ςτον Μανώλθ 85,1€ 

55.  Δ 

56.  Β 

57.  Β 

58.  Β 

59.  Α 

60.  Α 
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3.8. Συνδυαςτικά Θζματα Εμβάκυνςθσ 

61.  Β 

62. Α = 6 

63.  Α 

64.  Α 

65.  Β 

66.  Β 

67.  Δ 

68.  Δ 

69.  Δ 

70.  3 κιλά 

71.  Γ 

72.  Η μθλόπιτα κοςτίηει 5€ 

73.  Γ 

74.  Γ 

75.  Α 

76.  Θα ειςπράξει ςυνολικά 413,75€ 

77.  Β 

78.  α) Θα πλθρώςει 75,09€   β) Θα ζχει μιλιςει 5ώρεσ και 7 λεπτά 

79.  6 μολφβια μπορεί να αγοράςει 

80.  Β 

81.  Α 

82.  α) 1,45μ. φφαςμα χρειάςτθκε για το κάκε τραπεηομάντθλο                        

β) Θα πρζπει να πλθρώςει 6,2€ το επιπλζον μζτρο. 
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Προσομοιωτικό Διαγώμισμα 3ου Κεφαλαίου 

 

Θζμα 1 

Το μόκοσ μιασ ρϊβδου εύναι 10 εκατοςτϊ, με προςϋγγιςη ςτο πληςιϋςτερο εκατοςτό. Ποιο από τα 

παρακϊτω θα μπορούςε να εύναι το πραγματικό μόκοσ τησ ρϊβδου; 

Α. 11 εκ.        B. 10,9 εκ.       Γ.  10,6 εκ.          Δ.  9,6 εκ. 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Δ. 

Ο πληςιϋςτεροσ αριθμόσ ςτο  10 εύναι το 9,6 

 

Θζμα 2   

Ο Γιώργοσ και ο Γιϊννησ πόγαν ςτο μανϊβικο τησ γειτονιϊσ για να αγορϊςουν καρπούζια. Ο Γιώργοσ 

διϊλεξε ϋνα καρπούζι που εύχε βϊροσ 8 κιλϊ και ϋδωςε 6,40€. Ο Γιϊννησ διϊλεξε ϋνα μεγαλύτερο 

καρπούζι, που όταν 3 κιλϊ βαρύτερο από αυτό που αγόραςε ο Γιώργοσ. Πόςα ευρώ ϋδωςε ο Γιϊννησ 

για να αγορϊςει το καρπούζι του;  

 
A.   8,40€.          B.  8,60€.            Γ.   8,80€.             Δ. 8,90€. 
 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Το κϊθε κιλό κοςτύζει 
6,40

0,8
8

 € 

Το καρπούζι του Γιϊννη όταν 8+3=11 κιλϊ. 

Αρα κόςτιζε 11 0,8 8,8  € 
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Θζμα 3 

Πόςεσ το λιγότερο  φορϋσ πρϋπει να αφαιρϋςω το 0,25 από τον αριθμό 2.842, ώςτε να αλλϊξει το 

ψηφύο τωνδεκϊδων, αλλϊ ο αριθμόσ να παραμεύνει ακϋραιοσ;  

Α. 8 φορϋσ           Β. 12 φορϋσ           Γ. 24 φορϋσ       Δ. 28 φορϋσ 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Β. 

Για να αλλϊξει το ψηφύο των δεκϊδων πρϋπει να αφαιρϋςουμε τουλϊχιςτον 3. 

Επειδό 
3 3

12
10,25

4

  πρϋπει το 0,25 να το αφαιρϋςω το λιγότερο 12 φορϋσ. 

 

Θζμα 4   

Ποιουσ αριθμούσ δεύχνουν τα ακόλουθα βϋλη; 

 
A. 2 και 2,6       B. 1,4 και 2,4         Γ. 2,4 και 2,8          Δ. 2,2 και 2,7 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Το κϊθε υποδιϊςτημα εύναι 
1,6 1 0,6

0,2
3 3


   

Έτςι οι αριθμού εύναι 1,6+0,2+0,2 = 2 και 2+0,2+0,2+0,2=2,6 
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Θζμα 5  

Πόςοι ακϋραιοι αριθμού εύναι μικρότεροι του 19,05 και ςυγχρόνωσ μεγαλύτεροι από το 2,07; 

A. 15            B. 19            Γ. 17          Δ. 20 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Εύναι οι αριθμού 3,4,…..19. Το πλόθοσ τουσ εύναι 19-3+1=17 

 

Θζμα 6   
 
Πόςεσ φορϋσ ο δεκαδικόσ αριθμόσ 0,0017 εύναι μικρότεροσ από τον δεκαδικό αριθμό 1,7; 

 

A. 100B. 1000         Γ. 10000          Δ. 1.000             

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Β. 

Εύναι
1,7 10000 1,7 17000

1000
0,0017 10000 0,0017 17


  


 

 

Θζμα 7   

Να ςυμπληρώςετε την ανιςότητα :   4,13< ___ < 4,21 
 
A. 4,10            B. 4,3            Γ. 4,015           Δ. 4,15 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Δ. 

4,10<4,13   4,3>4,21  4,015<4,13 
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Θζμα 8   

Τα ταξύ ςτην Μαθηματικούπολη χρεώνουν 2,5€ για το πρώτο χιλιόμετρο και για κϊθε επιπλϋον 

χιλιόμετρο η χρϋωςη εύναι 0,5€. Ο κύριοσ Πυθαγόρασ πλόρωςε ςτο ταξύ ςυνολικϊ 10 € εκ των οπούων 

τα 2 € όταν για τισ αποςκευϋσ του. Πόςα χιλιόμετρα όταν η διαδρομό που ϋκανε με το ταξύ; 

Α. 16 χλμ.         B. 11 χλμ.         Γ.  12 χλμ.        Δ.  15 χλμ 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Πλόρωςε για χιλιόμετρα 10-2= 8€ 

Εφόςον το πρώτο χιλιόμετρο κοςτίηει 2,5€  τα υπόλοιπα κοςτίηουν8-2,5=5,5€. 

Αυτϊ όταν 
5,5 10 5,5 55

11
0,5 10 0,5 5


  


χιλιόμετρα. Συνολικϊ όταν 11+1=12 

 

 

Θζμα 9   

Βρεύτε ποιοσ αριθμόσ αντιςτοιχεύ ςτο Α, ςτην παρακϊτω αριθμογραμμό 

 
 

Α. 5,25          B. 5,585            Γ. 5,8       Δ. 5,96 
 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Δ. 

Το κϊθε υποδιϊςτημα εύναι
5,4 3,16 2,24

0,56
4 4


   

Ο αριθμόσ εύναι 5,4+0,56=5,96 
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Θζμα 10   

Ποιοσ αριθμόσ από τουσ παρακϊτω εύναι πιο κοντϊ ςτο 6;   
 

Α. 6,10         Β. 5,0099        Γ. 5,99        Δ. 6,001 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Δ. 

Αμεςα αποκλεύονται τα Α,Β. 

Εύναι 6-5,99=0,01  και 6,001-6=0,001 

 

Θζμα 11  

Ποιοσ από τουσ παρακϊτω αριθμούσ εύναι πιο κοντϊ ςτον 3,016 ∙ 420,8; 

A. 1020   B. 1010          Γ. 1270          Δ. 1.000       

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Ο αριθμόσ εύναι μεγαλύτεροσ από τον 3 400 1200  .Τα ϊλλα τρύα δεδομϋνα εύναι μικρότερα από 

αυτόν. Άρα αυτόσ εύναι κοντύτερα. 
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Θζμα 12  

Ποιοσ αριθμόσ εύναι πενταπλϊςιοσ  του αριθμού που αντιςτοιχεύ ςτο ςημεύο Α του 

παρακϊτωτμόματοσ τησ αριθμογραμμόσ;   

 
 
 
Α. 3 ,4       Β.  2,5        Γ. 3,8        Δ. 3,9 
 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Β. 

Το κϊθε υποδιϊςτημα εύναι  
6 1 5

0,5
10 10


   

Έτςι ο Α εύναι 1-0,5=0,5. Το πενταπλϊςιό του εύναι 0,5 5 2,5   

 

Θζμα 13 

Ένασ κουμπαρϊσ ϋχει 20 κϋρματα του 1 και των 2 €που το ςυνολικό τουσ βϊροσ εύναι ύςο με 160 

γραμμϊρια. Κϊθε κϋρμα του ενόσ ευρώ ζυγύζει 7,5 γραμμϊρια και κϊθε κϋρμα των δύο ευρώ ζυγύζει 

8,5 γραμμϊρια. Ποια εύναι η ςυνολικό αξύα των κερμϊτων του κουμπαρϊ; 

Α. 35 €B. 28 €         Γ.  30€        Δ.  31€ 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Εύναι8,5-7,5=1. Αν όλα όταν 1€  τότε το ςυνολικό βάροσ κα ιταν 20 7,5 150  γραμμάρια. 

Τα 10 γραμμάρια επιπλζον μασ δείχνουν ότι τα νομίςματα των 2 € είναι 10. Άρα θ ςυνολικι αξία είναι 

10+20=30€ 
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Θζμα 14 

Ένα κατϊςτημα πουλϊει 15 κουλούρια για 11,25 € και 18 λουκουμϊδεσ για 22,5 €. Πόςα € θα 

ειςπρϊξει ςυνολικϊ αν πουλόςει 300 κουλούρια και 180 λουκουμϊδεσ; 

 

Α. 450€B. 455€         Γ.  430 €        Δ.  500€ 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Α. 

Εύναι 300 20 15   

Ετςι τα κουλούρια θα δώςουν 20 11,25 225  € 

Εύναι 180 10 18  . Ετςι οι λουκουμϊδεσ θα δώςουν10 22,5 225  € 

Συνολικϊ θα εύναι 225+225=450 € 

 

Θζμα 15   

Δύνονται οι αριθμού α=2.015 και β=0,02. Ποια από τισ παρακϊτω πρϊξεισ θα δώςει το μεγαλύτερο 

αποτϋλεςμα; 

A.  α ∙ β         B.  α + β         Γ. α - β         Δ. 



 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Δ. 

Ενώ ο αριθμόσ β εύναι ‘’μικρόσ ‘’ ο  
1


 εύναι ‘’μεγϊλοσ’’ 

Ο   
1


 εύναι 

1 1 100 100
50

0,02 100 0,02 2
   


. Επειδό   

1


 
   αυτόσ εύναι ο μεγαλύτεροσ. 
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Θζμα 16  

Ποια εύναι η τιμό τησ παρϊςταςησ         
2022 2,022

202,2 20,22




; 

A. 0,01         B. 0,1         Γ. 1          Δ. 10 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Εύναι  

2022 2,022 2022 2,022 1000 2022 2022 2022 2022
1

202,2 20,22 202,2 20,22 1000 202,2 10 20,22 100 2022 2022

    
   

      
 

 

Θζμα 17  

Σε κϊθε τετραγωνϊκι του διπλανού 3x3 τετραγώνου, υπϊρχει από ϋνασ 

αριθμόσ. Μερικού αριθμού εύναι ορατού, ενώ οι υπόλοιποι εύναι αόρατοι. 

Το ϊθροιςμα των τριών αριθμών ςε κϊθε οριζόντια γραμμό του 

τετραγώνου ιςούται με 4. Πόςο εύναι το ϊθροιςμα των αόρατων 

αριθμών; 

A. 4         B. 8        Γ. 7       Δ. 9 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Β. 

Το ςυνολικό ϊθροιςμα εύναι τριπλϊςιο του 4 δηλαδό 12. 

Το ϊθροιςμα των αριθμών που φαύνονται εύναι 1,2+2,5+0,3=4 

Αρα οι αόρατοι ϋχουν ϊθροιςμα 12-4=8 
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Θζμα 18   

Το ϊθροιςμα 20,5 + 1,15 + 0,215 + 0,0215 εύναι ύςο με: 

 

Α. 23,8865        Β. 23,6665        Γ. 21,8865         Δ. 22, 8865 

 

ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 

Εύναι 20,5+1,15=21,65 

Επειδό οι ϊλλοι δύο εύναι μικρότεροι του 1 τα Α,Β αποκλεύονται. 

Αλλϊ 0,215+0,0215<0,3+0,1=0,4  δεν μπορεύ να εύναι ο Δ. 

Αρα αναγκαςτικϊ εύναι το Γ. 

Σημεύωςη: 

Θα μπορούςαμε να το δούμε και ωσ εξόσ: 

20,5+1,15+0,215+0,0215<20,5+1,5+0,3+0,1=22,4 

Εκτόσ του Γ οι τρεύσ ϊλλοι εύναι μεγαλύτεροι. 

 

Θζμα 19 

Εννϋα ύδια βιβλύα κοςτύζουν ςυνολικϊ λιγότερο από 200€ και δϋκα από τα ύδια βιβλύα κοςτύζουν 

ςυνολικϊ περιςςότερο από  210€. Το πιθανό  κόςτοσ του ενόσ βιβλύου εύναι: 

 
A. 20 €.           B. 21€.        Γ. 22€.           Δ.  23€. 
 
ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Γ. 
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Επειδό 9 βιβλύα κοςτύζουν ςυνολικϊ λιγότερο από 200€ το κϊθε βιβλύο κοςτύζει το πολύ 

200
22,22....

9
 €. 

Επειδό 10  από τα ύδια βιβλύα κοςτύζουν ςυνολικϊ περιςςότερο από 210€ το κϊθε  

βιβλύο θα κοςτύζει περιςςότερο από  
210

21
10

 €. 

Από τα δεδομϋνα μόνο το Γ ικανοποιεύ τα δύο προηγούμενα. 

 

Θζμα 20   
 
Μια υπεραγορϊ διαφημύζει την εξόσ προςφορϊ:  

«Αν αγορϊςεισ 4 κουτιϊ μαρμελϊδασ, το τϋταρτο κουτύ το πληρώνεισ μόνο 20 λεπτϊ». 

Η Ηρώ αγόραςε 8 κουτιϊ μαρμελϊδα και πλόρωςε 19€. Ποια εύναι η κανονικό τιμό ενόσ κουτιού 

μαρμελϊδασ; 

 
A. 3€          B. 3,16€          Γ. 3,27€           Δ. 3,10€ 

 
ΛΥΣΗ 

Σωςτό το Δ. 

Τα 6 τα αγόραςε ςτην κανονικό τιμό ενώ τα δύο τα αγόραςε 0,2 2 0,4  € 

Ετςι η κανονικό τιμό εύναι 

19 0,4 18,6
3,1

6 6


  € 

 

 


